

春水萬鶴之旅



文、圖／蘇貴福

記得第一次前往日本拍鳥時，曾經到九州的出水拍鶴，晨曦下看到滿天飛來的鶴群「嘎-嘎-」聲不絕於耳，上萬隻的鶴雖然頗為嚇人卻也令人懷念。一轉眼，那已是21年前的事！去年，臉書上有鳥友上傳那兒的鶴群照片，再度勾起回憶，想再重溫舊夢來趟自由行。於是心動不如馬上行動，約個好友洪兄立馬成行。

2020/1/12下午從高雄出發，飛航時間2小時50分鐘抵達阿蘇熊本機場。由於沒由鐵道直接聯外，搭乘免費的機場Liner(小巴士)約15分鐘，前往肥後大津轉搭電車，約40分鐘後抵達熊本車站，再轉搭新幹線南下出水市。

次日清晨六點，住的旅館Hotel Wing餐廳已開，原先擔心旅館早餐開得晚會耽誤拍鳥的顧慮消除了，加上天色還很暗，決定用完早餐再出發，沒想到天氣陰霾，外頭一直亮不起來，索性悠哉的享用早餐，最後還決定這幾天都在旅館用早餐。

用餐後，待天色稍亮，便攜帶攝影器材前往附近的米之津川探查，因事前得知溪裡有羅文鴨，於是決定先搜尋一下。從旅館步行出發，天飄著微細的雨絲，烏鴉飛過天空，還有一隻在電線上叫嚷著。散步約5分鐘便來到溪邊，路上還有鶴成行從天空飛過，不愧是鶴的渡來地，連較熱鬧的地方都可以見到鶴。

有車道沿溪而行，上了溪邊堤防，溪床裡還有步道可走，步道與溪有稀疏的蘆葦相隔。溪水緩慢流著，陽光開始露臉，忽隱忽現，溪裡水域或寬或窄，蘆葦也有成大片的，在陽光下逆著光，很美，一隻大白鷺飛降，正好可以點綴畫面。有點可惜，溪的對岸有住家，不純是天然背景。

一隻鷗鷺翩然飛過，落到很遠的河段，放眼搜尋河面盡是花嘴鴨，三三五五地覓食著。「唧唧、唧唧」來了兩隻白鵪鶉，有點灰灰的，顯然不是日本鵪鶉。一隻斑點鴨也在溪床

裡覓食，還會飛到溪中的石塊上。繼續東行，在一處橋下攔河壩，除了花嘴鴨成群外還看到赤頸鴨、小水鴨，也是成群，一隻孤單的磯鷗獨自覓食著，難得的還有一隻河烏在溪裡蘿蔔蹲。壩邊沒有步道，只能爬上階梯，步上車道邊，在這兒倒是看到了綠繡眼(紅脇)及長尾山雀(柄長)在樹上穿梭。

之後折返並繼續沿溪逆向西行，透過望遠鏡搜尋，發現遠處河面上一群水鴨，賓果！全是羅文鴨，約有百隻，原來先前來過的鳥友提過的訊息說，飯店後面溪裡有許多羅文鴨是在這個河段。於是我們兩人慢慢前往，移動中還拍到兩隻草鷗，還有很常見的棕耳鴨及黃尾鴨。在接近中，發現靠近我們一側的岸邊有羅文鴨一公二母，於是選好角度緩慢接近，待牠們發現時游出，終於拍到不錯的畫面。我們在此處守候拍攝，拍到了牠們游水及飛行的畫面，也發現這是牠們穩定的棲地。

繼續西行，河堤邊坡上種滿了洋水仙，正開著淡淡的小白花，像在期待春天的來臨。河面上大多是羅文鴨與花嘴鴨，在步道上慢慢搜尋，拍到了綠繡眼、棕耳鴨及藍磯鷗。過程中，不時有成群的鶴從空中飛過，盤旋後降落在對岸的遠方。近午時分返回，前去車行租車。下午，便去尋鶴。

草鷗



羅文鴨

先去探查早上看到鶴群降落的點，果然在一處路旁發現一群鶴在田裡覓食，主要是白枕鶴，裡頭也摻雜了體型較小的白頭鶴。偶爾還有鶴群從空中或遠或近飛過，或是三兩隻降落在眼前，凡是距離適當的都是我們拍攝的目標，天氣好、有鶴可拍，心情自然愉悅，一直拍到天色昏暗。

1/14清晨由於雲層仍厚無法提早出發，今天的目標當然鎖定「鶴觀察中心」(Crane Observation Center)。以前即得知在中心後面的農田上，每天早上都有政府單位的專人負責餵食，長久以來才招來更多鶴群前來度冬，讓鶴的數量攀上萬隻以上。

待天稍亮出發，約八點抵達鶴觀察中心，在停車場一下車，便看見一大群烏鴉在地面上休息，附近的電線上也停得滿滿的，用望遠鏡一瞧，確認是禿鼻鴉。此時的天空不時傳來鶴的鳴叫聲，可以看到仍有鶴群飛來進食場，而鶴聲最喧囂的就是來自進食場。顯然我們來得稍晚了些，因為已經有些鶴群開始往外飛了。

反正來了，就開拍！買了入場券進入觀察中心，先記錄館內展示的各種鳥蛋，裡頭除了有出現在日本的鶴種的蛋，如丹頂鶴、白頭鶴、白枕鶴、箕羽鶴等，還有一些特別的蛋，有駝鳥、企鵝、綠蠶龜、古巴鱷魚、恐龍蛋的化石…等，頗值得記錄！

還有最近的鶴種數量，得知這個冬季最大量及鶴種的數據如下：

- * 白頭鶴(ナベヅル；鍋鶴)：14967隻
- * 白枕鶴(マナヅル；眞鶴)：546隻
- * 灰鶴(クロヅル；黑鶴)：2隻
- * 沙丘鶴(カナダヅル；加拿大鶴)：7隻
- * 箕羽鶴(アネハヅル；姉羽鶴)：1隻
- * 白頭灰鶴雜交鶴(ナベクロヅル)：6隻

白頭鶴



白枕鶴

心想，這麼大的量，要看到白頭鶴及白枕鶴以外的鶴種實在不容易！反正既來之，則安之，隨緣！能拍到什麼都是緣分。

接著上到二樓記錄一下群鶴大景，居高臨下看到正在進食的鶴群，真是千頭鑽動，好不壯觀！喧囂不絕於耳。由於外頭很冷，加上風吹更是受不了，記錄完，趕緊入內。暖和後，就在觀察中心的停車場附近拍攝，農田裡有三三兩兩的白頭鶴及白枕鶴在覓食，還不斷有鶴從進食場飛出，都可以入鏡。

停車場周圍種有鐵冬青，樹上結滿了紅通通的果實，吸引附近的野鳥飛上覓食，藍紫色底滿是白點的歐洲椋鳥先被洪兄發現，聽到招呼，敢緊前去拍攝，之後還有棕耳鵯、斑點鵯及白腹鵯飛上。停車場還種了山茶樹當圍籬，山茶花疏疏落落地開著，幾隻看似綠繡眼的小鳥在樹籬內穿梭覓食，有點躲迷藏的味道，偶爾就會鑽出來到茶花上吸花蜜，還有一

隻竟然跳出來停在水溝邊的細枝上，水溝裡有淺淺的水灘，水面上滿是枯萎掉落的粉紅色茶花，心裡才想著牠會不會下去洗澡時，牠已躍落在水灘上開始水浴，側頭的模樣很可愛，事後查得這種綠繡眼目前叫做「日菲繡眼」。

離開觀察中心，沿著鄉間小路探尋，不意竟然看到農田裡一大群的歐洲椋鳥在覓食，距離有點遠，但能看到大群便覺幸運！不一會兒整群飛起，讓我們捕捉到難得的群飛畫面。

接著，駕車前往觀察中心的西邊農田尋鳥去，看看能不能發現不一樣的鶴種，結果來到農田的邊緣一處小溪流，溪邊長滿了蘆葦，大多只剩葦桿，天空中發現一隻魚鷹飛過，還有隻黑鳶在草原上盤旋，忽遠忽近。

忽見洪兄在稍遠處向我揮手示意我過去，於是趕緊前往，原來他發現一群攀雀正沿溪覓食，攀雀很小，



攀雀



白腹鵯

斑點鵯

歐洲椋鳥

棕耳鵯

日菲繡眼

小啄正在大啖螳螂的蟲蛹

僅約10-11公分，蘆葦是牠們出現的場域，此時有風吹著，葦桿搖曳，增添對焦的困難度，好不容易才拍到幾張。此處還有鷓鴣科出現，動作很快，瞬間即逝，只拍到黑臉鷓。直到中午時分，西側農田區域並未發現特別鶴種。

午後，我們鎖定鶴觀察中心的東側農田區域，來到福江海岸溝渠旁，溝渠裡有幾隻赤頸鴨覓食著還有兩隻白冠雞，都有點怕人。接著遇到兩隻小啄木，其中一隻找到螳螂的蟲蛹大啖起來，任由我們越拍越近也不理會。還有一隻黑鳶停在旁邊樹上，可惜背景不夠漂亮。彎進目標區後，到處可見白頭鶴的身影，次多的是白枕鶴，白枕鶴有鳴叫及展翅求偶的姿態，還有五、六隻黑鳶在草地上活動。車行不久，突然有小鳥從車前不斷飛過，回神辨識，確認是整群的金翅雀持續飛過，可惜飛遠，最後也只能遠遠的拍攝整群飛起的紀錄照，估計超過500隻。接著，發現左側田裡白頭鶴群裡混有一群白琵鷺，共有8隻正在休息，其中一隻在理羽，可以清楚看到喉部黃色的裸皮。

車子續進，洪兄眼尖，發現了沙丘鶴，就在路邊收成後的稻田裡覓食，車子慢慢接近後開始車拍，沙丘鶴成鳥額頭有紅色斑塊，相當醒目，此處共發現4隻，其中3隻應屬同一家族，內含一隻亞成鳥，額頭尚未轉紅，其中有一隻成鳥甚具領域性，會突然飛衝攻擊其他鶴種。另有1隻沙丘鶴成鳥，由於非屬同一家族，也會有被驅離的現象。沙丘鶴身色灰白，配上枯黃的殘禾，有種獨特的蕭瑟美感！

拍攝過程中還有鷓鴣科出現，還不只一隻，先拍再說，事後查得是難得的蘆鷓呢！天色漸暗，遠方的天空一大群尖尾鴨飛過，又是數大便是美的感覺。離開前還拍到一隻黃腹鷓、田鷓及一群花嘴鴨，真是豐收的一天！



白琵鷺喉部黃色的裸皮清楚可見



正在鳴叫的沙丘鶴



1/15出發前，發現車子擋風玻璃及車頂結了一層薄冰，顯然氣象預報不準，前一晚應下了小雨而且氣溫低於0°C。於是先裝些溫水，融了冰後才出發。抵達鶴觀察中心時，首先映入眼簾的是滿天的烏鴉，像早點名似的，或許可以稱為「起鴉」，有別於「起鷹」。對烏鴉這種聰明的鳥種，稱其為「猛禽中的猛禽」似乎也不為過，因為牠們最會騷擾猛禽了。猛禽有「起鷹」，牠們有「起鴉」，毫不遜色！但是，牠們起鴉不為遷徙，恐怕是好玩或是宣告領域！這裡的烏鴉以禿鼻鴉居多，其次為小嘴鴉，巨嘴鴉反而較少。



禿鼻鴉



小嘴鴉



灰鶴

接著我們在觀察中心周遭拍攝，停車場附近，日菲繡眼依舊出現，還飛上一支樁，一副可愛模樣。斑點鸕則上了滿是紅果的鐵冬青樹上，畫面頗有喜氣！由於天冷，後來選了一個避風的小屋旁拍攝鶴的飛姿，以遠山當背景，免得透空。或單隻、或成雙，也有家族的，只要距離符合的全都入鏡。隨後，兩人商量好再去西側區域探查，車子開在鄉間小路上，在接近荒崎黑之濱附近的一處轉彎，嚇到一隻停棲的鴛，飛走了，無緣拍牠。繼續前行，發現不遠處的枯樹上停著一隻魚鷹，正在享用腳下踏著的一尾魚，無視於我們在車上拍攝。接著回到昨天拍攀雀的小溪旁步道，沒再看到攀雀，倒是看到一隻黑臉鸕及一小群金翅雀。溪裡有三三兩兩的花嘴鴨，看到人來便起飛，有的會飛一小段距離，再落入另一個溪段，也有飛走的，拍到沒有透空的畫面，色彩就柔和飽滿許多，而成雙的更有意思。



黑鳶

拍著拍著，洪兄發現天空出現一隻鴛，不知是否先前驚飛的那隻，當然先記錄下來了。不久，一隻黑鳶臨空飛近，怎可放過，雖有藍天，可惜頂光不容易拍出眼睛，也只能當紀錄。回到停車處，意外發現遠方樹梢處有兩隻小鳥移動，趨前用望遠鏡確認，竟然是臘嘴雀呢！趕緊配合牠們的起落，挑好角度拍攝。

拍完臘嘴雀，旁邊就有住家，道路旁有個小水果攤，沒人看管，是自助式的販售攤位，賣一袋一袋的柑橘，很便宜，於是買了兩袋帶回享用。接著發現一隻黑鳶飛過，停棲在溪的對岸，也前去拍攝，過程中發現溪裡約有二、三十隻的花嘴鴨悠游著。

西側農地拍完後，轉往東側農地，沿著產業道路緩緩前進，道路旁有一大段是有薄薄的黑紗網做成的圍籬隔著，應該是著眼於不要干擾鶴群的活動或休息吧！透過黑紗網還可以看到鶴的身影，近的還可以辨識。雖然大部分的鶴都是白頭鶴或白枕鶴，但已知其中還可能有雜交的鶴，於是心裡都期待著能發現到不一樣的鶴種，行動上也格外留意看到的每一隻鶴。隔著黑紗網，突然發現白枕鶴群裡有隻不太一樣，雖然隔著網拍不清楚，只能作紀錄，還是趕緊先拍再說。沒多久，這隻鶴竟然飛走，留意去向，飛到較遠的地方，我們移動車子挑個黑紗網較低處可以看到牠的位置，終於可以拍到清楚的身影，結果洪兄記起曾經拍過，確認是灰鶴，太棒了！此地唯二的灰鶴，竟然讓我們遇上一隻。此時，還發現灰鶴後方的水域還有約三、四隻花鳧及五、六隻白琵鷺。只是距離遠，拍不清楚了。

午後，鎖定米之津川探查，結果看到灰椋鳥2隻、小啄木2隻、大山雀1隻、金背鳩2隻、金翅雀2隻、紅頭伯勞1隻及成群的花嘴

鴨，原本在溪裡的羅文鴨有些則移到岸上的草地，想是避風比較溫暖的緣故。

1/16約07:30抵達鶴觀察中心，看到大批的鶴一波波的持續進場享用早餐，先在觀察中心旁拍了群鶴壯觀的場景，再到停車場附近拍攝鶴的飛姿，然後到附近搜尋。結果，遇到一隻斑點鶉在地面上覓食，由於距離不遠，爲了拍攝低角度畫面，索性蹲下等待機會，沒想到又出現一隻白腹鶉，距離更近，當然全都拍了。突然，白腹鶉挑釁飛趕斑點鶉，以爲沒戲唱了，不意，斑點鶉竟然跳到我的前面，似乎在尋求保護，而白腹鶉也識趣沒進一步跟進，只是樂得我笑在心裡：

「鳥假人威！聰明！」
結果斑點鶉在我跟前抖了一下羽毛才離去，
算是謝禮！？



斑點鶉→

臘嘴雀

蘆鷗



紅頭伯勞



灰掠鳥



大山雀



小水鴨



金翅雀群飛

由於此處禿鼻鴉很多，特地拍了幾張特寫照片，接著再轉往東側農地，看到沙丘鶴還在，繼續拍了一會兒，也拍了白枕鶴鳴叫伸翅的畫面。車子前行，發現蓋在農地的塑膠布上停了許多金翅雀，心想牠們應該不會久留，果真不一會兒便群起飛走，由於有心裡準備，拍到了群飛的畫面。而遠處天空一抹密密麻麻的黑點移動著，透過鏡頭拍下、放大，確認是上千隻的尖尾鴨，很可能是在觀察中心用餐後正要飛回棲地吧！

這次留意到稻田路邊立了個「ツルマチ米」的牌子，第二行寫著：「ツルクル、マチマス。『ツルマチ米』」意思：「鶴來る、待ちます。『ツルマチ米』」一等待鶴來之米。第三行寫著：「おいしさを育む」及「共生のまち出水」意思是：「培育美味」及「共生的城鎮出水」。第三行寫著：「ツルが越冬する出水。晩秋には飛來するツルたちのために、おいしい早期米を育てています。出水産「なつほのか」丁寧に育てます。どうぞお楽しみに。」意思是：「在鶴越冬的出水，爲了在晩秋飛來的鶴群們，種植了美味的早期米。認真種植出水產的『なつほのか(夏穗乃香)』敬請期待！」後來查得這稻種是2016年登錄的新品種，特色是顆粒大且食味佳，雖然目前知名度還低，但味



道確實很好，希望務必賞味。由此可知，出水人們對來此度冬的鶴鳥保護的用心，連稻子都改種早期米，以免影響鶴鳥。

繼續搜尋，發現田裡還有花嘴鴨在覓食，一隻田鶺在休息，襯著枯黃的稻禾別有特色。兩隻過眼線白鶺鴒在草地上悠哉地覓食著。突然一群約15隻的小瓣鶺飛起，小飛一段後降落在一畝綠色草地上。草地後方還有7、8隻黑鳶停棲著，有的會短距離飛行，或許這裡是牠們暫歇聚會的地方。回到福江海岸溝渠旁，不見小啄木，倒是看到5、6隻的灰椋鳥停棲在樹葉落盡的枝頭上，背景雜亂只能當紀錄。

下午，輕鬆地在米之津川岸邊探查，天微雨，有點沾衣欲濕的感覺，溪流裡一隻小鸞鵒孤單地游著，一隻灰椋鳥竟然飛到溪石上。一對小水鴨相依休息著，一副悠然自得的神情。繼續前行，一隻黃尾鸛雌鳥在步道旁覓食。溪裡的羅文鴨依舊在，偶爾幾隻會飛起再降落別處，顯然這裡的羅文鴨不但數量多而且穩定。後來，我們上岸在堤防道路旁的小公園，看到了斑點鶺、紅頭伯勞、大山雀、棕耳鶺。

由於自己和洪兄都喜歡喝茶，洪兄只喝烏龍茶，而自己還喝日本茶，此行原本也計劃購買日本綠茶，於是便利用這個午後前往位在出

水的山床製茶廠。「山床」是老闆的姓，一進入茶園，發現茶園不很大，店家就在茶園裡，裡面空間不大正好有溫暖的感覺。店員看到我們光顧，便泡茶及提供茶點讓我們享用，老闆也來和我們寒暄，提及曾到臺灣台東買過芭樂葉心做的茶。洪兄也拿出茶具來泡烏龍茶與他們交流，讓他們聞香及見識「一心二葉」，真是茶文化的交流，賓主盡歡！當然，我們也買了不少茶葉。

1/17最後一天，一早，再到鶴觀察中心巡禮，讓群鶴躍動的氛圍深入記憶裡。剛到時，天空上依然群鴉飛舞，「起鴉、早點名」！？好不壯觀！到鶴觀察中心旁的民宿「新ツル見亭」前拍了張紀錄照，那是以前住過的「鶴見亭」，不知裡面變得如何了。在民宿旁拍攝群鶴用餐的畫面，萬頭鑽動！背景還有群鴨飛翔相襯，這裡就是鳥多，動不動都可用「百、千、萬」來形容，這就是出水的特色！經由東側的產業道路離開，田埂上停棲著一排9隻黑鳶，宛如在列隊送行，下次何時再來呢？



羅文鴨群飛